

En la Isla al mes..... 2'00 ptas.  
 Resto de España al mes. 2'50 »  
 Extranjero al año..... 60'00 »  
 Número suelto..... 10 céntimos  
 Número atrasado..... 20 »  
 Anuncios: PAGO ANTICIPADO

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1876

OFICINAS

Redacción y Administración:  
 Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa  
 de la Abundancia 30  
 Teléfono 84

Telegramas: «BIEN» MAHON

—No se devuelven los originales—

Año LX.

Mahón, sábado 25 de Noviembre de 1933

Núm. 18 201

## NO SE CONSOLIDA

No puede consolidarse el nuevo régimen. Durará más o menos, consolidarse, nunca. Lo digo para aquellos talentos que temían que, de surgir una derecha republicana, fuera a enraizarse la República. La prueba de que no se consolida es que ha bastado una pequeña crisis y el año en la política persecutoria del Gabinete anterior para que las extremas izquierdas se lanzaran a una campaña de oposición contra el Gobierno, tan violenta como la más dura que hicieron contra la Monarquía. También se dice que estas violencias de lenguaje van acompañadas de toda suerte de conspiraciones. Pero ello, de ser cierto, ya lo sabrá la Policía.

Comprendo que entre los elementos llamados económicos se hagan esfuerzos por consolidar el actual régimen. No sólo ellos, sino la nación en masa se halla capitalmente interesada en que su Gobierno sea estable. Pero como la estabilidad política es la base del capitalismo que necesita saber a qué atenerse y hacer sus presupuestos antes de colocar su dinero, no ha de extrañarse que procedan de ese campo los anhelos más vivos de estabilización. Sólo que una cosa es el anhelo y otra distinta la realización. Los ingleses suelen decir que el deseo engendra el pensamiento. Conviene, sin embargo, distinguirlos con toda claridad.

La verdad es que el nuevo régimen tiene menos defensas que el anterior. Aunque las clases conservadoras se decidieran a convertirse en sus guardianes, cosa poco probable, tendría que serles evidente que hay en su fortaleza demasiados boquetes para que puedan cubrirse todos ellos: el sufragio universal, el Jurado, los pactos y conciertos con la revolución social, las garantías constitucionales que Gobiernos revolucionarios vulneran fácilmente contra los enemigos de la derecha, pero que tienen que respetar a los enemigos de la izquierda, so pena de que se produzcan graves escándalos, nocivos para su autoridad, como el de Casas Viejas...

¿Cómo defender al régimen frente a la revolución? La Monarquía constitucional se encontró desde 1917 con que sus defensas disminuían de mes en mes. Para contener la revolución fué preciso que una Dictadura se instaurara. Claro que también es posible que se instaura una Dictadura republicana, pero ello querrá decir que habremos pasado a un régimen mucho más arbitrario que el de una Dictadura con la Monarquía, porque en ésta podrá alzarse siempre el Poder moderador del Rey, ligado a un ideal de justicia por el sentido mismo de la función regia, mientras que en las dictaduras republicanas que padece el mundo no hay poder alguno que se imponga al que los Gobiernos ejercitan.

Muchos augures coinciden en el pronóstico. A diario se oye decir que la solución inevitable de las actuales zozobras será la instauración de alguna forma de Dictadura republicana. Pero entonces, más o menos pronto, tendrá que anhelarse con ansia el establecimiento de algún otro Poder, que se sobreponga al de la Dictadura, y en el que hallen amparo los ciudadanos que se sientan víctimas o amenazados de alguna arbitrariedad. ¡Cuántas veces no se ha echado de menos en estos dos años pasados, en que la ley de Defensa de la República confería a los gobernantes un poder ilimitado! Parece que la Dictadura no tiene otra función histórica que la de contener un desorden y abrir un paréntesis, que se cerrará con el establecimiento de un régimen estable, como el que se prometía el general Primo de Rivera con su proyecto de Constitución.

En cambio, M. Pierre Gaxotte, en su maravilloso artículo de «Acción Española», ha dicho de la República que «no es una forma de Gobierno: es una ideología que se desarrolla, un río que se desliza, una corriente que sigue una pendiente acerbada». Esa corriente se estrella siempre con la realidad, porque «la tiranía estatista, la esclavitud y la expropiación del individuo son la consecuencia normal de la política republicana». Cuando se detiene su curso aparecen «inocentes que se apresuran a acercarse y anuncian que la República va a encontrar su equilibrio, que es preciso sostenerla para evitar mayores males, etc., etc.» Pero en cuanto las personas de sentido común consiguen remediar algo el daño realizado por los fanáticos, en seguida vuelven los doctrinarios a proclamar que la República no es eso, que la República es la revolución, que el mundo no puede detenerse, que la República ha de ir siempre a la izquierda, y con estos lógicos hipnotizan a las muchedumbres electorales y vuelven a apoderarse del Poder, con los que renuevan sus legislaciones imposibles, hasta que caen de nuevo, para volver a levantarse, sin escarmentar nunca, porque «la República es para los verdaderos republicanos una religión», que es la razón de que tampoco se contenten con el veredicto del sufragio cuando les es adverso, y amenacen entonces con la revolución, porque una religión no confía sus dogmas al sufragio, y «si de las urnas sale una voluntad contraria a la que se tendrá por falaz, mentrosa, extraviada, obtenida por medio de engaño, y la República no la tendrá en cuenta».

Y si esto ocurre en Francia, que es el pueblo en donde principalmente se ha inspirado M. Gaxotte para sus reflexiones, ¿qué ocurrirá en países que no tienen los mismos razones de Francia para tratar de conciliar el orden más estricto posible con el régimen republicano? Porque lo que hace posible la democracia en Francia es el hecho de que se trata de un país de pequeños propietarios, debido a la fertilidad de su suelo y regularidad de su régimen de lluvias. Y lo que sostiene en Francia la continuidad de cualquier régimen es la proximidad de Alemania, el peligro de Alemania, la amenaza de Alemania, la posible necesidad de utilizar a todos sus hombres, a todos los talentos, con sus recursos, frente al enemigo común.

Francia no podía permitirse el lujo de prescindir de militares distinguidos, de funcionarios capaces y de eminentes hombres públicos, por la sola sospecha de que no fueran todo lo afectos a la República que los fanáticos querían. La campaña que se hizo entre nosotros contra los «fríos» o republicanos nuevos, a fin de que los más radicales no tuvieran que cederles ninguna parte del Poder, habría parecido incomprensible a nuestros vecinos. Y si con todo ello no se evita que los republicanos franceses persistan en su utopía, ¿cómo esperar corajera en España de unos hombres a los que no detiene en su camino ninguna consideración de interés nacional, como tuvimos tiempo de observar en los primeros catorce años de la campaña de Marruecos? Por eso decimos que el nuevo régimen durará más o menos; lo que no hará es consolidarse.

RAMIRO DE MAEZTU

(De «ABC»).

## PERFILES

### Comentarios a Berdiaeff

De que se haya agotado el humanismo, de que se haya acabado el Renacimiento, no parece deducirse, como pretende Berdiaeff, que se ha acabado el progreso.

El humanismo no es la humanidad ni es tal vez lo mejor de la humanidad. El humanismo puede ser responsable de que la humanidad no se haya inspirado siempre en las normas que pueden prolongar indefinidamente la evolución del pensamiento y el progreso en conjunto. Porque todo lo que concurre a dar a la cultura clásica una posición demasiado predominante lleva consigo una amenaza contra el progreso.

La cultura antigua, como conocimiento y antecedente, está bien; pero como doctrina permanente es inadmisibles. Hay que comprender que la importancia de su función pasada y de su influencia póstuma casan ante el derecho a la vigencia que no se puede negar a las culturas posteriores.

La clásica, a favor de su contenido estético insinuante y capcioso, insufló en sus idólatras el deseo de perpetuarla; y ahí está el error de todos los excesos de celo. El humanismo estancado no puede estar a la altura de una humanidad en peregrina marcha. Llega forzosamente el instante en que la distancia es sobrado perceptible, con el inevitable, con el inevitable divorcio moral entre lo que fué y lo que es. Nada quita esto a la gloria del esfuerzo antiguo; es más: ayuda a comprenderlo y admirarlo pero dándole en la historia de las ideas el lugar y espacio cronológicos debidos.

En cuanto al Renacimiento, segunda edición corregida del humanismo y prolongación de su ideario a través del tiempo, es natural que se amortigüe tanto como pueden amortiguarse esas centellas del pensamiento que, una vez encendidas, no acaban de extinguirse por completo nunca, al modo de aquellos cuerpos siderales que lucen temporalmente a nuestra vista y luego desaparecen de su alcance sin dejar por eso de existir. Pasó la hora renacentista, como pasará la de todas las fases del pensamiento que intenten detenerse sin contar con raíces espirituales suficientes para arraigar. Y ahí está, precisamente, el progreso.

Pero, para que éstas fuesen conocidas y comprendidas, antes hubieron de existir las otras, pues sin la existencia previa de un error, ¿cómo hacernos cargo de una verdad?

Ni el humanismo ni el Renacimiento cierran otro ciclo que el de sus propias órbitas. Fuera de ellas, envolviéndolas como la curva mayor circunscribe a la menor, hay

un amplio ámbito de espiritualidad que ofrece horizontes inmensos e inexplorados. En ellos reside la esperanza en la inagotabilidad del progreso. Del progreso espiritual, desde luego, que es el que interesa especialmente a la humanidad, sin el cual no se sabe en qué pueda el progreso consistir. Y este progreso espiritual — el más abandonado por cierto — es el que no se acaba ni puede agotarse, el único que debería preocupar seriamente, porque en él va implicado el perfeccionamiento moral, regulador de todos los demás aspectos en que puede examinarse el progreso integral.

Si Berdiaeff quiso decir que es inútil pretender que dé jugo y sustancia una ubre envejecida y exhausta, estamos de acuerdo. Todo el ideario derivado del clasicismo y su rebrote renacentista se ha secado. Pero el progreso, ¡nunca! Por lo mismo que se cierra uno de sus eslabones, otros siguen formando la cadena, más fuerte cuanto mejor cierran aquéllos. Y si el hombre, «hito de falacias clásicas», vuelve la vista al pasado, no la posará en la Edad Media, porque el misticismo medieval no bastará a las ansias de espiritualidad que sentirán las generaciones presentes y futuras tras la avalancha materialista que padecemos. Habrá que mirar más hacia el comienzo de la civilización cristiana, hacia la fuente viva y preclara de donde manan las más altas e inagotables sabidurías, fuente eterna de cultura, progreso y perfección, ley suprema de la existencia individual y colectiva. Tendrán que revivir los Apóstoles. Será necesario volver a la sencillez grandiosa y marmórea del Evangelio. Tal vez a las catacumbas y al circo. ¿Qué importa? Todo eso no sería más que una nueva cimentación para una obra más alta y más sólida, antigua y nueva, salvadora, regeneradora y por tanto eminentemente progresiva porque proporcionaría las energías anímicas que faltan.

Es viejo. Capua emmoheció a Anibal. Todo refinamiento es oxidante. El progreso material sin aditamentos morales que lo equilibren y compensen, es, inevitablemente, una decadencia, de la que sólo se sabe mediante una reacción espiritual vigorosa o mediante una largapenitencia vigorizadora. ¿Qué preferirá la humanidad? Acostumbrada a la vertiginosa velocidad de nuestros días, si ha de ser consecuente, debe inclinarse, más que a la nueva Edad Media que otea Berdiaeff, lenta, premiosa y opaca, al dinamismo militante y resolutivo que encendió las llamas místicas y evangelizadoras.

L. LAFUENTE VANRELL

(De «La Vanguardia»).

## DEL CULTO Y CLERO

Publicó el «Boletín Oficial del Obispado» y reprodujo nuestro querido colega «El Iris», el resumen de la colecta mensual para ambos fines, correspondiente al pasado mes.

Su resultado es, a primera vista, satisfactorio, ya que se han cubierto las necesidades del culto y las miserables asignaciones al clero, quedando un superávit de 472 90 pesetas que compensan el déficit del mes de Septiembre, pero ¿es ello suficiente?

He aquí una pregunta que nos hacemos los que seguimos paso a

paso la recaudación, que reasumiremos D. M. por fin de año; la contestación es desgraciadamente, negativa.

Dejando a un lado lo insuficiente de la limosna de 2'66 pesetas diarias que reciben los ministros de nuestro Culto para servirnos, desde fin de año quedará suprimida la misera asignación de 849 pesetas mensuales que recibían los sacerdotes ancianos del presupuesto de Justicia, y esta cantidad más habrá que cubrir desde 1.º de Enero para que se sostenga aquella misera limosna, haciendo un nuevo

sacrificio los católicos menorquines. Ello representará un pequeño aumento en nuestras limosnas que debemos aportar sin regateo. ¿Lo haremos así? Desde ahora, a ello invito a los hermanos en FÉ y sobre ello hemos de insistir en los meses sucesivos.

UN CATOLICO

## VIDA RELIGIOSA

### HORARIO DE MISAS

Para mañana domingo

A las 6 menos cuarto en Santa María.

A las 6 en San Francisco.

A las 6 y media en Nuestra Señora del Carmen.

A las 7 en Santa María.

A las 7 y media en San Francisco, Hermanas Carmelitas y Asilo Calabria.

A las 8 menos cuarto en la Iglesia Ayuda Parroquia de la Concepción.

A las 8 en Nuestra Señora del Carmen, Asilo de Huérfanas Reverendas Concepcionistas.

A las 8 y media en Santa María.

A las 9 menos cuarto en San José.

A las 9 en San Francisco (Misa mayor) y Santa Eulalia.

A las 9 y media en Nuestra Señora del Carmen.

A las 10 en Santa María (Misa mayor) y Nuestra Señora del Carmen (Misa mayor).

A las 10 y media en San Francisco.

A las 11 en San Antonio, y

A las 12 en Santa María.

Santos de hoy: Catalina, virgen; Moisés, pb. Erasmo, Mercurio, mártires; Jocunda, vg.

Santos de mañana: Domingo 25 de Pentecostés. Santos Juan Berchmans, S. J.; Sirio, papa; Silvestre, abad y fundador; Leonardo de Puerto Mauricio, cf.; Pedro Bellino, obispo; Fausto, Marcelo, papas; Didio, mártires.

La misa y oficio divino de hoy es de Santa Catalina, virgen y mártir, con rito doble y color encarnado.

La misa y oficio divino de mañana es de la Dominica XXV de Pentecostés con rito semidoble y color verde.

### EXPOSICION DIARIA

En la Iglesia de San José de cinco y media a seis y media de la tarde.

### SANTO EVANGELIO

En aquel tiempo: Dijo Jesús a sus discípulos: Cuando vieréis en el lugar santo la abominable desolación predicha por el profeta Daniel (quien lee, que lo entienda) entonces los que estén en Judea, huyan a los montes; y el que esté en el tejado, no baje a llevarse algo de su casa; y el que esté en el campo, no vuelva a recoger su vestido. ¡Ay, de las mujeres que estén en cinta o criando! Rogad que no os veáis obligados a huir ni en invierno ni en sábado, porque la tribulación será entonces tan grande, cual no la hubo desde un principio del mundo hasta entonces, ni la habrá. Y sino se acortan esos días, nadie quedará con vida; pero se acortarán esos días en beneficio de los buenos. Entonces, si a alguno os dice: Mira, Cristo está aquí o allí, no lo creáis. Porque aparecerán falsos Cristos y falsos profetas; que harán grandes prodigios y maravillas, hasta seducir, si fuera posible, a los mismos elegidos. Os lo advierto con tiempo. Por lo tanto si os dicen: Cristo está en el desierto, no salgáis; o está oculto, no lo creáis. Porque la venida del Hijo del hombre será como un relámpago que sale de Oriente y bil

lla repentinamente hasta llegar Occidente. Donde se halla un cuerpo, allí se reunirán las águilas. Luego después de estos días de tribulación, el sol se oscurecerá, la luna no lucirá, las estrellas caerán del cielo, y los fundamentos de los cielos se conmoverán. Entonces aparecerá la señal del Hijo del hombre en el cielo, y todos los pueblos manifestarán su dolor, y verán al Hijo del hombre venir sobre las nubes del cielo con gran poder y majestad. El cual enviará sus ángeles, que a voz de trompeta sonora congregarán a sus escogidos, de las cuatro partes del mundo desde un horizonte al otro. Entenderéis esto por una comparación tomada de la higuera. Cuando sus ramas están tiernas y aparecen sus hojas, conocéis que viene ya el verano. Del mismo modo cuando veáis estas cosas, sabed que el Hijo del hombre se acerca. De verdad os digo, esta generación no pasará sin que todo esto suceda: el cielo y la tierra pasarán, pero mis palabras no pasarán.»

### CONSIDERACION

Meditemos bien estas últimas palabras del Santo Evangelio. «El cielo y la tierra pasarán, pero mis palabras no pasarán». La doctrina de Jesucristo es divina, y por esto, es eterna. Dejemos, pues, las cosas de la tierra que sabemos que un día tienen que acabar con ella misma; aficcionémonos al estudio y consideración de esas verdades que sabemos que no han de pasar jamás. ¡Oh! si las meditásemos bien, qué efectos más saludables nos harían; ahora las leemos o las oímos predicar y apenas nos impresionan, y es porque, dispados, no las profundizamos como debiéramos.

### NOTICIAS

Hoy empieza en la Iglesia de San José el anual Triduo en honor de la Virgen de la Medalla Milagrosa, dentro de la exposición diaria que comienza a las cinco y media de la tarde, con arreglo al programa que publicamos en nuestra edición de ayer.

—Mañana los archicofrades del Inmaculado Corazón de María celebrarán sus actos mensuales en la Iglesia de la calle de San Fernando consistentes en Misa de Comunión a las ocho y visita reglamentaria a las cuatro de la tarde.

## CULTOS

### Parroquia de Santa María

Domingo 25.º después de Pentecostés, 26 de Noviembre.—Misas rezadas a las seis menos cuarto, siete, ocho y media y doce. A las diez la mayor con homilia por el reverendo señor Ecónomo.

A las once y media: Enseñanza de Catecismo para niños y niñas.

Por la tarde, a las tres, Vísperas, Completas y plática doctrinal para adultos.

Todos los días Misas rezadas a las seis y a las siete. A las nueve se cantará la conventual.

Durante la Misa de siete, hasta el jueves inclusive, tendrá lugar la piadosa práctica del mes consagrado a las benditas almas del Purgatorio.

Jueves, 30.—Al anochecer (toque de Angelus) dará principio el piadoso ejercicio llamado de las «Cuarenta Ave Marias» en preparación a la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo que se practicará en los días siguientes después del rezo del Santo Rosario.

### Parroquia de Nuestra Señora del Carmen

Mañana dominica 25.º después de Pentecostés.—Misas rezadas a las seis y media, ocho y nueve y me-

# PARA SUS COMIDAS

Gaste siempre aceites naturales color, que sean puros de oliva garantidos, son los mejores, los más económicos porque se gastan menos y alimentan más. — Directamente de los cosecheros los recibe y vende la

**CASA FERRE. — MAHÓN**

A PRIMEROS DE AÑO NUEVO REGALO DE UNA PRECIOSA PAPELERA

día. A las diez Misa mayor, con homilía y explicación del Catecismo, por el señor Párroco.

A las once enseñanza del Catecismo.

Por la tarde a las tres los cultos del mes de Animas, encargados por piadosas familias.

Lunes.—Misas rezadas a las seis y media, siete y media y ocho y media. A las mismas horas los demás días feriales. A las cinco y media de la noche los cultos del mes de Animas.

Jueves 30 de Noviembre y último día del Mes de Animas. A las cinco y cuarto se dará principio a la devoción de las Cuarenta Ave Marías.

Viernes 1.º de mes.—A las siete y media, Misa de Comunión en la capilla del Santísimo para los devotos del Sagrado Corazón de Jesús. A las cinco y media de la noche se dará principio al Triduo, en honor de San Francisco Javier.

Sábado.—A las siete y media exposición del Santísimo y Visita a la Santísima Virgen del Carmen. Por la noche, después de la devoción de las Cuarenta Ave Marías, Salve cantada a la Reina del Carmelo.

### Parroquia de San Francisco

Domingo 25.º después de Pentecostés día 26 de Noviembre.—A las seis la primera Misa. A las siete y media Misa cantada y comunión general en sufragio de los Tercios difuntos. A las nueve Misa y ejercicio del mes de las Almas a las diez y media la Misa última.

Por la tarde a las tres, Matines y Laudes del oficio de difuntos, en sufragio de los que pertenecieron a la V. O. T.

Lunes 13.—A las siete y media Misa en la Cripta.

Martes 28.—A las siete y media, Misa en el altar de San Antonio.

Jueves, 30. Termina el ejercicio del Mes de Animas y comenzará la devoción de las Cuarenta Ave Marías en la capilla de Belén.

### Adoración Nocturna

Esta noche Vigilia ordinaria en San Francisco a cargo del Turno III «San José». Por el alma de doña Catalina Vidal viuda de Mir (que en paz descanse).

Los Tarsicios tendrán su fiesta mensual mañana domingo en la forma de los meses anteriores.

Exposición diaria: Todos los días de cinco media a seis y media de la tarde en la iglesia de San José.



"Sólo lo bueno se abre camino"

Miles de personas curadas de **estómago** dicen así del **DIGESTÓNICO** del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

### Exploradores de España

Agrupación de Mahón  
Mañana 26 del actual se reunirán los Exploradores y Lobatos a las 7:45 en el local social, para dirigirse a la Cala de Binisafuller.

Mahón 25 Noviembre de 1933. — Francisco Seguí.

## LOTERÍA NAVIDAD

BILLETE NÚMERO **9990**

Participaciones de **5 pesetas** en la **Sucursal Terrés**

22-75-25



EL SEÑOR **Don Guillermo Orfila y Carreras**

DE BINISAFUET NOU

Falleció el día 22 de Noviembre de 1933,

a la edad de 73 años,

después de recibidos los Santos Sacramentos

— R. I. P. —

Su atribulada esposa e hijos y demás parientes y amigos, suplican una oración por su alma y la asistencia a la Misa solemne de funeral, que se celebrará en sufragio del alma del difunto el martes día 28 (D. m.), y a las ocho y media de la mañana, en la parroquial iglesia de San Luis.

San Luis 25 Noviembre de 1933.

# CRÓNICA

## Unión de Derechas de Mahón

Dispuesta la rectificación del Censo Electoral para los días del 1.º al 10 del próximo Diciembre, todos los correligionarios que teniendo derecho a sufragio no figuren en el Censo, podrán dirigirse a estas oficinas todos los días laborables de once a trece y de diez y ocho a las veinte para inscribirse y solicitar su inclusión.

Igualmente podrán hacerlo aquellos que hayan cambiado de domicilio dando nota del que ocupan en la actualidad. —La Comisión Electoral.

### Resultado de las elecciones en Ibiza

Las elecciones celebradas el domingo último en Ibiza, según datos que publica «Diario de Ibiza», dieron el siguiente resultado:

Zaforteza: en Ibiza, 6823; en Formentera, 273; total 7097. —Salort: en Ibiza, 6734; en Formentera, 272; total, 7006. —Fons: en Ibiza, 6847; en Formentera, 285; total, 7132. —Matutes: en Ibiza, 7074; en Formentera, 270; total, 7344. —March: en Ibiza, 6342; en Formentera, 253; total, 6595. —Juliá: en Ibiza, 826; en Formentera, 6; total, 832. —Canel: en Ibiza, 894; en Formentera, 8; total, 902. —Tar: en Ibiza, 858; en Formentera, 2; total, 860. —Palop: en Ibiza, 648; en Formentera, 5; total 653. —Herederio: en Ibiza, 506; en Formentera, 2; total, 508. —Carreras: en Ibiza, 838; en Formentera, 226; total, 1064. —Jaume: en Ibiza, 747; en Formentera, 226; total, 973. —Mayol: en Ibiza, 617; en Formentera, 214; total, 831. —Torrejón: en Ibiza, 724; en Formentera, 222; total, 946. —García del Pozo: en Ibiza, 669; en Formentera, 211; total, 880. —Quint Zaforteza: en Ibiza, 533; en Formentera, 3; total, 536. —Alcón: en Ibiza, 347; en Formentera, 11; total, 358.

En resumen: la candidatura centro-derecha obtuvo en Ibiza una mayoría sobre la izquierdista de 6280 votos.

### Despedida

En el vapor «Mallorca» embarcó ayer nuestro querido y distinguido amigo el diputado de Unión de Derechas don Tomás de Salort y de Olives que marcha a Palma para asistir mañana domingo al acto de proclamación.

Nuestro distinguido amigo probablemente regresará a esta isla acompañado de don Luis de Zaforteza, marqués de Verger, diputado también de Unión de Derechas. Haya llevado feliz viaje.

### Unión de Derechas

Mañana domingo día 26 de los corrientes se celebrará en los salones del local social un animadísimo baile.

Se advierte a los socios que es conveniente presentar el carnet para la entrada al local.

### VEA ANUNCIOS RECOMENDADOS EN CUARTA PAGINA

### De viaje

A bordo del vapor «Mallorca» marcharon ayer el Comandante Militar de Menorca Excmo. señor don Alvaro Fernández Burriel y su ayudante el teniente de Infantería don Eduardo Baquero Juliá.

También salió en dicho buque el agente comercial don Rogelio Cabrió.

De Barcelona han llegado esta mañana la señorita Isabel Tuduri Pons y don Domingo Batet.

### Llegada de la draga

Cuando escribimos estas líneas, el Vigía de Biniserraña ha anunciado convoy a la vista y después se dirige al puerto.

Se supone que se trata de una de las dragas que han de cooperar a la obra de dragado de nuestro puerto y cuyo material es sabido se espera de un momento a otro.

### ¿Qué pasa en Palma?

Las noticias de Palma son alarmantes. La huelga declarada por el ramo zapatero, ha degenerado en huelga general y se habla de heridos y hasta de muertos en colisiones con la fuerza pública.

Las noticias que llegan son confusas y de origen particular, por lo que no es posible una información.

El vapor de ayer no fué portador de prensa porque los obreros tipógrafos se han unido a la huelga.

Esperamos que la huelga se solucione y entonces podremos ver claro disipadas las brumas, que la falta de información crean.

### SI QUIERE ESTAR ALEGRE

**T. B. O.**

### Movimiento demográfico

#### NACIMIENTOS

Día 22 de Noviembre

Enriqueta Roselló Amorós, nació en la calle de Pí y Margall.

Juan Moll Vidal, nació en la calle de Bélgica, número 63.

#### DEFUNCIONES

Día 24 de Noviembre

Antonio Bals Llambias, falleció a la edad de 62 años en la calle de García Hernández.

Francisca Vidal Ameller, falleció a los 74 años de edad en el predio «San Antonio».

### NOTICIAS MARITIMAS

Conforme ya dijimos, ayer noche, a las ocho, hora de itinerario, se hizo a la mar con rumbo directo a Palma con 25 pasajeros, balija y carga varia en escasa cantidad, el vapor correo «Mallorca», al mando del capitán don Francisco Sastre Orozco.

—Esta mañana a primeras horas ha llegado a este puerto amarrando en su habitual fondeadero, la motonave «Ciudad de Mahón», al mando del capitán don Gerardo Corps Valero.

El «Ciudad de Mahón», como se sabe, procede de Barcelona en línea directa, conduciendo 37 pasajeros, correspondencia y cargamento diverso.

El referido motobuque zarpará mañana a las nueve para Alcudia y Barcelona.

### Orfeón Mahonés

Habiendo adquirido este Orfeón seis vigésimos del billete número

**4189**

del sorteo de Navidad, se participa a los señores socios que hasta el día 6 de Diciembre y de nueve a diez de la noche se despacharán participaciones de una peseta. 1-3

### MILITARES

Servicio de la Plaza para el día 25 de Noviembre de 1933

Parada: Regimiento de Infantería número 39.

Jefe de día: Teniente Coronel de Infantería don Alfonso Useletí.

Imaginería: Comandante de Infantería don Federico Añez.

Visita Hospital: 1.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: Un oficial por cada Cuerpo.

El Capitán Jefe de Estado Mayor accidental, Jaime Puig.—Rubricado.—V.º B.º.—El General Comandante Militar, FERNANDEZ.

—Rubricado.

### BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento Noviembre de las Deudas Amortizable 5 por ciento.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo siempre que su importe líquido nos sea conocido.

## Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 24 a las 18.

### Consejo de ministros

Esta mañana se ha reunido el Gobierno en el palacio del paseo de la Castellana celebrando Consejo, bajo la presidencia del señor Matínez Barrios.

Los ministros al llegar a la Presidencia no hicieron manifestaciones.

### Las prestaciones señoriales

Terminado el Consejo al salir de la Presidencia el ministro de Agricultura señor Río dijo que se había aprobado un decreto sobre prestaciones señoriales.

Este decreto, dijo, equivale al cumplimiento de la base 22 de la reforma agraria.

### La candidatura radical por Madrid

Los periodistas preguntaron al ministro de Hacienda señor Lara si se llegaría a tirar la candidatura radical por Madrid para luchar en la segunda vuelta.

Contestó el señor Lara que creía que sí, pero que el Comité del partido radical decidirá definitivamente en la reunión de hoy.

Para las provincias, añadió, no hay norma general. Cada Comité provincial procederá según aconsejen las circunstancias.

### Lo ocurrido en Badajoz no tiene importancia

Los periodistas hablaron con el ministro de la Guerra inquiriendo noticias acerca de lo ocurrido en Badajoz.

Dijo el señor Iranzo que lo ocurrido en Badajoz no tenía importancia. Un jefe estimó sospechosas las reuniones celebradas por algunas clases, entregando el asunto al Juez para que esclarezca lo conveniente.

### Extensa nota oficiosa

Terminado el Consejo de ministros nos fué facilitada una extensísima nota oficiosa.

Dice que se trató en el Consejo de los asuntos de trámite y entre otros, se dió cuenta del recibo de un cheque de 57.800 pesetas de los españoles de Cuba para las familias de Barberán y Collar.

Aprobóse el decreto prorrogando por un mes en el cargo al gobernador general de Cataluña señor Selvas Carner.

### Martínez Barrios hob'a de la coacción

El Presidente del Gobierno señor Martínez Barrios habló a los periodistas de la coacción electoral de los radicales en Madrid y provincias para la segunda vuelta.

Manifestó que esta tarde se reunirá el Comité Ejecutivo del partido radical para resolver en definitiva.

Dijonos que el tope para estas coaliciones era ya el conocido o sea: los monárquicos y los socialistas.

### Exámenes extraordinarios

En el Ministerio de Instrucción nos han comunicado que se conceden exámenes extraordinarios en la segunda quincena de enero a los alumnos a los que les falte una o dos asignaturas para terminar sus estudios en las Facultades universitarias.

Madrid 25 a la 1:20.

### La firma de decretos

A las ocho de la noche abandonó el palacio de la Presidencia el señor Martínez Barrios.

Dijo a los periodistas que se hallaban en la Presidencia que marchaba al domicilio particular del señor Alcalá Zamora para someter a su firma los decretos que habían sido acordados en el Consejo de ministros celebrado por la mañana.

### Los radicales no lucharán en la segunda vuelta

Añadió el señor Martínez Barrios que el Comité Ejecutivo del partido radical no se había reunido.

Reiteró el Jefe del Gobierno que el partido radical no luchará en la segunda vuelta en las elecciones de Madrid.

### Martínez Barrios regresa a la Presidencia

A las 9:15 de la noche regresó el señor Martínez Barrios a la Presidencia del Consejo.

Los periodistas esperaban el regreso y le interrogaron. Dijo el señor Martínez Barrios que el Presidente de la República había firmado los decretos acordados en el Consejo de la mañana y que coincidían con la referencia oficiosa facilitada.

Agregó que hasta el martes próximo no se reunirá el Gobierno en Consejo y dijo también que algunos ministros se habían ausentado de Madrid para ocuparse de las elecciones en la segunda vuelta.

Yo no me marchó, contra lo que dicen por ahí.

### Se hace radical y le derrotan

A última hora estuvo en la Presidencia del Consejo el alcalde de Madrid señor Rico, quien conferenció con el señor Martínez Barrios.

Como se sabe, el señor Rico ha sido derrotado en Alicante después de ingresar en el partido radical procedente de la agrupación de Acción Republicana.

### Miguel Maura, indispr'esto

El ex ministro de la Gobernación don Miguel Maura se halla acatarrado, guardando cama.

No recibió a los periodistas que acudieron a buscar informaciones.

Un íntimo del señor Maura contestando a las preguntas

Los reporteros que inquirieron si los conservadores republicanos irían a la segunda vuelta por Madrid, les contestó: «Después de conocer el resultado de las elecciones, yo no estoy en disposición de hacer nada en el señor Lerroux y estoy dispuesto a seguir sus indicaciones.»

**Los agrarios no han dicho nada.** No es cierto que hayan visitado a Lerroux. El diputado señor Casanueva sobre los rumores que acerca de los agrarios se hacen circular con intenciones interesadas, ha dicho que los agrarios no han hecho ninguna manifestación por qué hacerla. Dijo también que no es cierto, como se ha dicho, que los agrarios hayan indicado a Lerroux el deseo de nombrar ministro de Hacienda a Santiago Aiba. Esta noticia, añadió el señor Casanueva, puede desmentirse rotundamente como

todas las circuladas sobre nombramientos o designaciones de otras personas hechas por los agrarios. Tampoco es cierto que los agrarios hayan visitado hoy a Lerroux.

**¿U. G. T., comunistas y C. N. T.?**

Se ha rumoreado hoy por Madrid que se habían reunido los directivos de la Unión General de Trabajadores, los de la C. N. T. y los de los comunistas.

Los periodistas ante la insistencia de este rumor, han hecho averiguaciones logrando entrevistarse con el socialista Lucio Martínez que negó totalmente este rumor.

Dijo que únicamente se reúne el Comité Ejecutivo de la U. G. T. con numerosos representantes para cambiar impresiones sobre la marcha electoral.

Lucio Martínez hablando con los periodistas, se extendió en consideraciones sobre el triunfo de los socialistas que de muestra, dijo, que los cua-

ros sindicales están robustecidos, especialmente en Badajoz.

No cree que ocurra nada y dice que nada deben al gobernador los que han obtenido la mayoría.

Terminó diciendo que debe formarse un gran partido nacional republicano de izquierdas.

**Manifestaciones del Director de Seguridad**

El Director de Seguridad señor Valdivia ha desmentido la actitud que se atribuye a elementos sujetos a la más severa disciplina y los posibles acontecimientos de otros factores sociales.

Todo ello carece de fundamento, pues los informes que se reciben, acusan completa calma.

El fascismo en España es pura fantasmagoría.

La agitación que se observa es consecuencia de la desorientación producida por el resultado de la primera vuelta electoral.

Los momentos son interesantes para el porvenir de España.

Creo que no pasará nada por imponerse el patriotismo.

Se han redoblado las medidas para garantizar el orden.

**Los radicales no lucharán en Madrid**

El Comité Ejecutivo del partido radical ha acordado que los candidatos del partido no luchen por la circunscripción de Madrid.

En cambio, pueden aliarse con los antimarxistas para luchar en la provincia madrileña en la segunda vuelta.

En las demás circunscripciones podrán aliarse los radicales con los antimarxistas.

**Nadie lo va a sentir**

Ossorio y Gallardo ha hecho nuevas declaraciones a un reportero de «Heraldo» afirmando que se retira definitivamente de la política.

**El escrutinio en Barcelona**

Dicen de Barcelona que con grandes precauciones, continuó el escrutinio electoral.

La Esquerra protestó las actas de varias secciones.

Al mediodía suspendióse el escrutinio para continuar por la tarde.

**El escrutinio en Granada**

Dicen de Granada que terminó el escrutinio proclamándose a los socialistas Lamóneda, María Martínez Sierra y Fernando de los Ríos.

**Agitación social en Barcelona**

**Una bomba en una fábrica de Badalona**

Barcelona.—Esta madrugada ha estallado una bomba en la fábrica «Vidriera Badalonense» en Badalona. El transformador eléctrico quedó desmenuzadísimo y la fábrica sin fluido. Quedan parados unos doscientos obreros.

**Otra bomba en la Metalgraf**

En la fábrica Metalgraf, de Badalona, ha estallado otra bomba sufriendo grandes des-

perfectos el transformador eléctrico.

Quedan en esta fábrica sin trabajo 1.300 obreros.

No han ocurrido desgracias personales.

**Conminación a los empleados**

Las empresas de transportes públicos por haberse declarado la huelga ilegal anuncian que dejarán sin colocación a quienes no se reintegren al trabajo.

**Cheques de tranvías**

Barcelona.—Esta mañana en la plaza de la Universidad y por impericia de los conductores, han chocado dos tranvías. Por la tarde hubo otra colisión en el mismo lugar.

En el paseo de Gracia también chocaron dos tranvías.

Los heridos en estos choques son diez viajeros.

**Huelga en Mieres**

Oviedo.—Los mineros de la cuenca de Mieres han acordado continuar la huelga.

Se han adoptado precauciones.

**Otra huelga**

En Laviana los obreros en número de 500 y por solidaridad con los de Mieres, se han declarado en huelga.

**DEL EXTRANJERO**

**El vuelo Lindbergh**

Funchal.—El aviador Lindbergh ha salido volando con rumbo a Canarias.

Madrid 25 a las 4.

**Día de grandes rumores**

El ministro de la Gobernación manifestó esta madrugada que el día había sido de grandes rumores.

Un periodista le dijo que un periódico de Valencia publicaba una información que ponía en labios de personalidades de la situación, confirmando la existencia de un complot sedicioso.

El ministro dijo: En este Ministerio se recogen naturalmente todos los rumores, pero tengo la seguridad de que no pasará absolutamente nada. Cualquier cosa que se produjera y que sería una insensatez, duraría tan sólo el tiempo que tardaría la fuerza en ponerse el correaje.

Nunca como ahora puede decirse que el poder público tiene en sus manos todos los resortes.

Indudablemente, ha habido estos días una excitación por parte de todos los elementos políticos que dudaban unos de otros, pero no ha ocurrido nada más.

Repito que no pasará nada. Que las elecciones se celebrarán normalmente y que obtendrá el Gobierno quien reciba el encargo, teniendo en cuenta la composición del Parlamento.

**PRENSA ASOCIADA**

**Crédito Mercantil de Menorca**

Descontamos el cupón vencimiento 15 de Noviembre de 1933 de las DEUDAS AMORTIZABLE 5 por 100. También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.



**¿Por qué no lo hice antes? HIPOFOSFITOS SALUD**

Con su potencia vital, me ha dado un buen caudal de energías y me ha devuelto la alegría y los esplendores de la juventud. Sus efectos son rápidos y seguros. Es un reconstituyente aprobado por la Academia de Medicina, y que puede tomarse el mismo en invierno que en verano. Fíjese en su frasco de origen, pues no se vende a granel.

**¡SEÑORAS! ¡SEÑORAS! ESTADÍSTICA MATADERO**

2,000 (DOS MIL) Reses sacrificadas con su peso en canal y procedencia, los días que a continuación se expresan: **Día 8 de Noviembre**  
1 ternero, 160 kilos, Vergé Juan Olives.  
1 ternera, 94, Noria José Orfila.  
2 corderos, 14, Refal Vey.  
1 idem, 20'500, Lamu'n Llurens S' Guerriguete.  
1 idem, 13'500, Pere de S' Guerriguete.  
2 cabras, 26, A'Avava.  
4 idem, 43, Binisermene.  
9 cerdos, 911.

**COTIZACIONES BOLSA DE BARCELONA**

Del día 24 de Noviembre de 1933

Francos	48'10
Libras	40'20
Dollars	7'61
Liras	64'90
Interior serie A	68'00
Id. id. B	68'00
Amortizable 5 p. 10 A. 1920	92'60
Id. B. »	92'35
Exterior Serie A	81'50
Oblig. C. Trasad. 6 1/2 1922	00'00
Id. F. C. Nort. Pad. 3 1/2	55'50
Amortizable 5 p. 10 A. 1917	86'75
Id. B. »	87'00
Oblig. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6 1/2	000 00
Acciones Nortes fin de mes	45 95
Id. Alicantes »	41'65
Id. Andaluces »	00'00
Id. Orenses »	00'00
Id. Coloniales »	00'00

**Crédito Mercantil de Menorca MAHON**

Bolsa de Barcelona del día 24 de Noviembre de 1933

Amort. 5 por 100 A. 1920	92'50
Id. 5 id. B. id.	00'00
Inter. 4 id. A.	68'00
Id. 4 id. B.	68'00
Amort. 5 id. A. 1917	87'00
Id. 5 id. B. id.	00'00
Id. 5 id. A. 1927 li.	99'35
Id. 5 id. B. id. lib.	99'05
Exter. 4 id. A.	81'25
Id. 4 id. B.	81'15
Obligaciones Norte Prioridad	55 50
Alicantes 3 1/2 1. hipoteca.	51 50
Andaluces 2. serie fijo	00 00
Céd. B. Hip. de España 4 1/2	86 75
» » » 5 1/2	91 65
» » » 6 1/2	101 85
Francos cheque Paris	48 10
Liras id. Roma	64 90
Dollars id. New-York	7 61
Libras id. Londres	40 20
Reichmarks id. Berlín	2 93

**MONEDAS DE ORO**

Alfonso	238 00
Onzas sus fracciones	238 00
Isabelinas	239 00

**COTIZACIONES DE VALORES LOCALES**

Valor nominal	Dinero	Papel
Obl. Ayunt. Mahón 5 1/2 1921	100	
Empréstito 100.000 ptas.	100	
Ayunt. Mahón 5 1/2 1921	100	
Empréstito 45.000 ptas.	100	
Ayunt. Mahón 6 1/2 1925	100	
» » » 6 1/2 1927	100	
libre impuestos.	100	102
Ayunt. Mahón 6 1/2 1929	100	101
libre impuestos.	100	101
Ac. Eléctrica Mahonesa, S. A.	100	103
Obl. Eléctrica Mahonesa, S. A. al 6 1/2 1930 libre impuestos.	100	103
Obl. Eléctrica Mahonesa, S. A. al 6 1/2 1933 libre impuestos.	100	103
Ac. Sociedad General de Alumbrado	5	
Obl. Sociedad General de Alumbrado 6 1/2	100	
Ac. Banco de Menorca	5	
Banco de Ferrerías	10	
Crédito Mercantil Menorca	50	

**Día 14**  
1 vaca, 167 kilos, Algendar s' Escote.  
1 ternero, 126, Francisco Olives.  
1 idem, 249, Binisfús s' Ustne.  
1 ternera, 117, Noria Tirant.  
1 idem, 101, Lamu L'urens de n' Chauche.  
1 cordero, 15, Vergeret.  
3 lanares, 31'500, Gabriel Mercadal.  
2 corderos, 25'500, Telae.  
1 idem, 15, Lorenzo Pons.  
10 cerdos, 919.

**SELECCION DE ESPECTACULOS**

**TEATRO PRINCIPAL.- EMPRESA "COLISEUM"**

Sábado 25 Noviembre de 1933. — A las 9'45 noche

Estreno de la interesantísima película «Paramount» dialogada toda en español

**CASADA POR AZAR**

Por la artista más elegante de la pantalla, Carole Lombard admirablemente secundada por Clark Cable y Dorothy Mackaill. En esta película lo que toda mujer ansía y espera, un anillo nupcial al albur de una moneda lanzada al aire. La multitud de trajes a cual más elegante que CAROLE LOMBARD luce en esta película.

DOMINGO.— Sesiones a las 4, 6'45 y 9'45.

breve: HUERFANOS EN BUDAPEST, UNA VIUDA ROMANTICA.

KING KONG — KING KONG — KING KONG — KING KONG

**CASINO DEL CONSEY**

Sábado.—A las 9'30.— Sesión de Moda.— Formidable programa todo nuevo

**PUÑOS TERRIBLES**

Grandioso drama del Oeste americano por Jack Perrin

**PROHIBIDO**

Grandiosa superproducción del «AÑO METRO», dirigida por S. Van Dyke, el director de «SOMBAS BLANCAS» y «TARZAN DE LOS MONOS».—Espléndidos paisajes tropicales.—Gran creación de Conchita Montenegro.

domingo a las 4: PUÑOS TERRIBLES.—Entrada única 0'40.

domingo a las 6'30 y 9'30: PROHIBIDO.— ¡¡Gran éxito!!

**SALON VICTORIA**

(ÚNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD)

SABADO A las 6'30 y a las 9'45

DOMINGO A las 4, 6'30 y 9'45

obra maestra de la artista perfecta del mundo cinematográfico

Uno de los mejores films del «Año Metro»

AVISO.— Se ruega la mayor puntualidad dada la importancia del estreno.

Se recuerda a todos los abonados la obligación de adquirir semanalmente sus localidades.



JOAN CRAWFORD

Clark GABLE

**AMOR EN VENTA**

**SALON TRIANON**

DOMINGO.— Tarde 6'30 y noche 9'30

Este éxito extraordinario ha constituido el estreno de la internacional película

**La Atlántida**

BRIGITTE HELM interpreta magistralmente toda la psicología hermética, misteriosa y terriblemente pasional de la reina Atlántida.

Hoy sábado noche **DANCING** Concurso Vestidos de 4'15 pesetas CON REGALOS. ¡¡Cunde la animación!!

